Pierwsza lekcja matematyKi
stosowane]j

Kazdy przyszty inzynier uczy si¢ zapisu
matematycznego, by sume dwoch wielkosci
rzeczywistych, na przyktad

l+1=2

odpowiednio prosto zapisywac. Powyzsza forma jest
zla przez swa banalnosc 1 swiadczy o braku stylu.



Na pierwszych semestrach uczymy sie:

1 =In(e)
| dale]

1 =sin’(p) +cos” (p)

ponadto kazdy wie, ze



stad wyrazenie

1+1=2

Mozemy zapisa¢ w prostszej formie
.+ 2 2 - 1 :
ln(e)+ sin“(p)+cos (p) = Z(zj
n=0

CO — przyznasz sam — brzmi o wiele bardziej
zrozumiale 1 naukowo.



Oczywistym jest jednoczesnie, ze:

1 =cosh(g)* \/1 — tanh” (g)

Ooraz

e = lim[1+ 1}
Z—>0 Z



stad wynika zatem

In(e)+sin’(p) + cos’(p) = i(%)n

a rownanie daje si¢ zapisac
W prosty 1 oczywisty sposob :

ln{ & (1 . 112 J +sin?(p)+cos(p) = i cosh(q)* \/1 — tanh” (¢)

n=0 2n



Powinnismy jeszcze uwzglednic, ze
Ol=1

a macierz odwrocona macierzy transponowanej rowna
jest macierzy transponowanej] macierzy odwrocone;.
Przy zalozeniu przestrzeni jednowymiarowe;
otrzymujemy dalsze uproszczenie przez
wprowadzenie wektora x z uwzglednieniem:

det] (X" ] —(x ) =0




jesli wigc polaczymy uproszczenia

Ol=1

aef ()~ =0

to logiczne jest, ze otrzymamy :

<(det_(XT )‘1 = (X‘I)T_l!: 1

. — —J




stosujac powyzsze uproszczenia w wyrazeniu

Z—>0 Z Pik

z " « 1 >
ln( lim (1 + 1} }L sin”(p)+cos”(p)= Y oshi@) \/1 tan (9)
n=0

otrzymujemy je w eleganckiej 1 czytelnej formie,
zarazem proste] 1 zrozumiatej dla kazdego:

ln[lg}({det[(XT )_1 - (Yl )T }}H i] J +sin”(p)+cos’(p) = 2 cosila)” \/21”_ taah " (g)

n=0

Przynajmniej teraz staje si¢ oczywistym, ze rOwnanie
to jest bardziej zrozumiale od ponizszego :

1+1=2



Mozna by przedstawic jeszcze wiele innych
mozliwosc1 uproszczenia wyrazenia

1+1=2

Przystapimy do nich jednak, gdy zrozumiemy
dogtebnie proste zasady powyzszej metody.

Poslyy ten mail madremu, inteligentnemu inzynierowi.
Gdybys takowego nie znat, poslij swemu znajomemu lub

przyjacielowi .....
ElPeplo



